

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

на „ПЕТЕРВУРГСКОЮ ГАЗЕТУ“
иъ большими приложением ежедѣльного
журнала „НАШЕ ВРЕМЯ“:

на годъ. 6 к. 3 к. 1 к.

Р. к. Р. к. Р. к. Р. к.

Безъ доставки 7 50 4 50 2 50 — 90

Съ доставкою

на дому въ
С.-Петербургѣ 9 — 5 — 2 75 1 15

Съ пересылкою

во всѣ города

Россіи . . . 10 — 5 50 3 — 1 15

За границу. . 16 — 9 — 5 — 2 —

ГОДЪ

XXXVIII-й



Статьи и замѣтки для газеты должны быть доставляемы съ подписью, адресомъ автора и съ обозначеніемъ условія гонорарія.

Бесплатными считаются статьи, на которыхъ условія не обозначены. Статьи по почтѣ не возвращаются.

Большія статьи сохраняются мѣсяцъ, меакиже, признанныя не удобными къ печати, уничтожаются.

Контора и редакція

помѣщаются въ Симеоновской улицѣ, близъ Литейной, противъ церкви Святаго Симеона домъ № 5.

Контора открыта съ 9 до 4 часовъ.

Праздничные дни съ 9 до 3 час.

Объясненія съ редакторомъ-издателемъ въ редакціи ежедневно съ 1 до 3 час. пополудни.

Послѣднія минуты А. П. Чехова.

«Русск. Вѣд.» производить выдержку изъ личного письма Г. Б. Бодрова къ редактору «Русскихъ Вѣдомостей» о послѣднихъ дніяхъ жизни незабвенного писателя.

«...Въ Людерикѣ, гдѣ я думалъ отдохнуть въ сколько дней съ братомъ, меня вчера утромъ застигла телеграмма Ольги Леопардовны съ известіемъ о кончинѣ А. П. ч. И съ близкайшимъ поѣздомъ поѣхать въ Баденвейлеръ и очень кстати приѣхать: хотя власти и некоторые проживающіе здесь русскіе усердно помогали ей, но все-таки было ужасно тяжело, и нужны съѣсть и помочь. Пробуду здѣсь до завтрашняго утра, привожу тѣло до Фрайбурга, гдѣ вагонъ приѣхать къ скорому поѣзду на Берлинъ.. Изъ моихъ телеграммъ вы знаете, какъ произошла кончина. Я лично въ Берлинѣ уже получила впечатление, что дни А. П. сочтены, — такъ онъ могъ показаться тяжело-больнымъ: странно исхудаль, отъ малѣшаго движения кашель и одышка, температура всегда повышенная. Въ Берлинѣ ему трудно было подняться на маленькую лѣстницу Потсдамскаго вокзала; въ сколько минутъ онъ сидѣлъ обесѣденный и тяжело дыша. Ноинъ однако, что когда поѣздъ отходилъ, отъ несмотри на мою просьбу оставаться спокойно на мѣстѣ, высунулъ изъ окна и долго кивая головой, когда поѣздъ двинулся. Но прѣѣхавши, въ Баденвейлеръ, онъ первые дни чувствовалъ себѣ бодрѣе, говорилъ о счастьѣ планировать, мечтать о путешестіи по Италии и хотѣть вернуться въ Иллю черезъ Константиновъ. Аптечка и сонъ были лучше; но уже на второй недѣлѣ прошедшаго пребыванія стали проявляться беспокойство и торопливость, — комната ему не понравилась, хотѣлось другого мѣста. Они перѣехали въ частный домъ Villa Frederike, и тамъ повторилось то же самое: пара скончавшихъ дней, затѣмъ снова желавшіе куда-нибудь подальше. О. Л. нашла прекрасную комнату съ балкономъ въ Hotel Sonnen, и здѣсь онъ, сидя на балконѣ, любилъ наблюдать сцены на улицѣ. Особливо его занимало пререкращающееся движеніе у дома почты. «Когда, — говорилъ онъ женѣ, — что значить культура страны: вѣтъ выходить и входить, каждый изъѣсть и получаетъ письма». Выѣзжалъ А. П. почти ежедневно съ О. Л. кататься въ лѣсъ; проѣзжалъ черезъ деревню, любовался крестьянскими чистыми домами и водитѣль: «Когда же у васъ такъ мужики будуть жить!» Такъ дни проводились до начала этой недѣли... А. П. производилъ впечатление серьезно болѣваго, но никто не думалъ, что конецъ такъ близокъ. Д-ръ Швѣрерь (Schwöger), превосходно относившійся къ пациенту, на мой вопросъ, была ли кончина и для него неожиданной, отвѣтилъ утвердительно: до наступленія кризиса въ ночь съ четверга на пятницу онъ думалъ, что жизнь можетъ еще продолжиться въ сколько мѣсяцевъ, и даже послѣ ужаснаго приступа во вторникъ состояніе сердца еще не внушало большихъ опасеній, потому что послѣ ворыскиванія морфія и пытаній кислорода пульсъ сталъ хороший, и большой спокойно заснулъ. Только въ ночь съ четверга на пятницу, когда послѣ первого камфорного инфицируя пульсъ не поправлялся, стало очевидно, что катастрофа приближается. Проснувшись въ 1-ый часу ночи, Антонъ Надловичъ сталъ бредить, говорилъ о какомъ-то матросѣ, спрашивалъ объ японцахъ, но затѣмъ прашелъ въ себя и съ грустной улыбкой сказалъ женѣ, которая клала ему на грудь мѣшокъ со льдомъ: «На пустое сердце льда не кладутъ».

Зналъ ли онъ раньше, что умретъ? И да, и нѣтъ. Когда теперь вспоминаютъ о некоторыхъ его выраженіяхъ, краткихъ и какъ будто брошенныхъ случайно (ему вообще въ посѣщеніе время запрещали долго говорить), возникаетъ предположеніе, что мысль о близости смерти у него явилась раньше, чѣмъ у окружающихъ: за сколько дней предъ кончиной, когда онъ послѣ матъ въ Берлинѣ текъ для получения денегъ у Мендельсона, А. П. распорядился, чтобы деньги были адресованы на имя его супруги, и когда О. Л. спросила его, почему это, онъ отвѣтилъ: «Да знаешь, на всякий случай...». Послѣднія его слова были: «Умираю», и потомъ еще тише, по-вѣмѣцки, къ доктору: «Ich sterbe...». Нульстъ стоялъ все тише... Умирающій сидѣлъ въ постели, согнувшись и подшерсткомъ подушками, по томъ вдругъ склонился на бокъ, — и бѣль вадоха, бѣль видимаго выѣшияго знака, жизнь остановилась. Необыкновенно доводилось, почти счастливое выраженіе появилось на сразу помолодѣвшемъ лицѣ. Сквозь широко раскрытое око вѣло свѣжесть и запахъ сина, подъ лѣсомъ показалась заря. Кругомъ ни звука, — маленький курортъ спалъ; врачъ ушелъ, въ домѣ стояла мертвая тишина; только въ шестнадцати доносилось въ комнату, гдѣ, склонившись на бокъ, отмыхалъ отъ трудовъ замѣтливый человѣкъ и работникъ, склонившись на плечо женщины, которая покрывала его слезами и поцѣлуями. Ни видѣ особый любовности къ ѣгиптѣскогъ russischer Schriftsteller, возложивъ отеля согласился оставить тѣло въ комнатѣ, но въ слѣдующую ночь его тайкомъ черезъ задніе коридоры вынесли въ часовню, гдѣ оно останется до отхода поѣзда въ Россію. Здѣшняя публика, и въ особенности, конечно, находящіяся здѣсь русскіе, очень сердечно отнеслись къ великой потери. Телеграмма приходить за телеграммой, во всѣхъ слышится неводѣльная скорбь и сожалѣніе, что не стало великаго таланта и слишкомъ рано прекратилась эта жизнь, еще такъ много обѣщающая...

Баденвейлеръ, 3-го июня.